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Цель урока: подвести учащихся к мысли, что детство — это ступень становления и развития личности; способствовать формированию нравственного идеала учащихся; воспитывать чуткое, внимательное отношение к художественному слову.
[bookmark: bookmark5]Ход урока
I. Этическая разминка.
«Всего лучше начать день так: думать при пробуждении о том, нельзя ли в этот день доставить радость хоть одному человеку».
Л. Н. Толстой
— Приходила ли вам когда-нибудь такая мысль? Согласны ли вы с высказыванием писателя? (Обмен мнениями.)
II. Проверка домашнего задания.
Чтение и обсуждение сочинения-миниатюры «Чему я научился у Николеньки Ир- теньева».
III. 1. Работа с текстом.
а) Сжатый пересказ главы «Ивины».
б) Какой, по-вашему, эпизод из главы поможет рассмотреть «тёмные пятна» из детских воспоминаний Николеньки?
(Учитель зачитывает отрывок от слов: «После этой последней шутки он задумался...», заканчивая словами: «В эту минуту я не совсем был убеждён, что всё это смешно и весело».)
Серёжа
Красив, бойкое выражение лица, звонкий смех, с твёрдым характером, мужественный, удивительно мил. «Серёжа — вот это молодец... что это за молодец!»
Молодец — делающий всё отлично, ловко, умелый; опасный и подозрительный для окружающих.
Проследим, как ведёт себя Серёжа — молодец.
в)	Просмотрите текст и скажите, что в этом эпизоде вызвало у вас чувство возмущения, негодования, разочарования?
«Но эти крики отчаянья ещё больше воодушевляли нас, мы помирали со смеху...»
«...я и Серёжа схватили бедного мальчика за тоненькие ноги, которыми он махал в разные стороны, засучили ему панталоны до колен и с громким смехом вскинули их кверху...»
Николенька был в толпе мальчиков, которые смеялись над Иленькой Грапом.
· За что вы меня тираните? (Слова Иленьки.)
·  Подберите синоним к слову тиранить (мучить).
2. Новый взгляд на Николеньку Иртеньева.
·  Выпишите в тетрадь глаголы действия, характеризующие поведение Ивиных, Николеньки и Иленьки.
Мальчики (закричали, схватили и повлекли, помирали со смеху, нагнули голову, поставили на лексиконы, засучили панталоны, вскинули их кверху).
Иленька (испугался, кричал, махал ногами, кидал ногами, грохнулся, зарыдал, закрыл голову ).
·  На чьей стороне Николенька?
(Проследить по тексту, сделать записи в
тетрадь.)

Иленька
Робкая улыбка, бледный, худой, высокий, бедно одет, тихий добрый мальчик.
«Иленька больше ничего как плакса...»
(Придумал забаву с Иленькой, изо всех сил толкнул Иленьку, говорит презрительно, трогая мальчика ногой: «Вот баба, нюня». Ударил лексиконом мальчика, который не думал защищаться.)




Учитель зачитывает отрывок:
· Вот тебе! вот тебе. Бросим его, коли он шуток не понимает... Пойдёмте вниз, — сказал Серёжа, неестественно засмеявшись.
·  Какое слово, по вашему мнению, здесь ключевое?
(Шутка — то, что говорят или делают не всерьёз, ради развлечения, веселья.)
·  Молодец или негодный мальчишка Серёжа?
· Я вам сказал, что вы негодный мальчишка, — злобно выговорил Иленъка...
·  Прав ли Иленька? (Из высказываний учащихся: нельзя веселиться, унижая, причиняя боль другому человеку.)
·  Один ли Серёжа вёл себя недостойно? Что в поступке мальчиков показалось вам особенно постыдным? (Издевались над Иленькой, который не мог себя защитить; мальчиков было пятеро.)
Обратите внимание: весёлый смех мальчиков дважды прерывался молчанием (старались принуждённо улыбаться). Понимали, что это недостойно, но ни у кого не хватило смелости остановиться и остановить других мальчиков, чтобы не выглядеть «слабым». Мальчики были из хороших семей, воспитанные. Откуда безжалостность, жестокость?
Продолжите предложение: «Всё это могло произойти потому, что ...» (желающие зачитывают свои предложения).
·  Как же Николенька Иртеньев? Изменилось ли ваше отношение к герою?
Чтобы быть справедливыми в своих суждениях, посмотрим, какое участие Николень- ки в случившемся. (Учащиеся делают пометки в тетрадях.)
«...кричал вместе с мальчиками», «Я и Серёжа схватили бедного мальчика за тоненькие ноги». Когда услышал «тяжёлое дыхание Грапа», задумался: «В эту минуту я не совсем был убеждён, что это смешно и весело».
·  Почему сомнение закралось в душу Николеньки? (Спектр мнений.)
Ещё раз вернёмся к размышлениям Ир- теньева.
«...я не совсем был убеждён, что всё это смешно и весело». «Я с участием посмотрел на бедняжку».
·  Зачем Сергей это сделал?
Построим цепочку душевных переживаний героя: Сомнение -» сострадание -> ?

·  Что отсутствует в этой цепочке? (Поступок.)
·  Как Николенька объяснил для себя происшедшее?
«Да, это правда, — Иленъка больше ничего как плакса, а вот Серёжа так это молодец...»
·  Каким в этот момент Серёжа казался мальчику? (Ловким, сильным.)
·  Почему Николенька, испытавший в какой-то момент сомнение, сострадание, не защитил Иленьку? (Многоголосие.)
IV. Подведение итогов урока.
Вывод. Николенька не разглядел опасности в Серёжином самодовольстве, самолюбовании. Привлекательную внешность мальчика и умение подчинить себе других Иртеньев расценил как привлекательные человеческие качества. Николенька не понимал в тот момент, что поведение Серёжи — это путь к жестокости, эгоизму.
Эгоизм — себялюбие, предпочтение своих, личных интересов интересам других, пренебрежение ими.
·  Из-за чего плакал Иленька Грап? Его сильно избили? (Он плакал от унижения, несправедливости.)
«Я не сообразил того, что бедняжка плакал, видно, не столько от физической боли, сколько от той мысли, что пять мальчиков, которые, может быть, нравились ему, без всякой причины, все согласились ненавидеть и гнать его». (Из размышлений Николеньки Иртеньева.)
·  Что, по-вашему, действительно важно ценить в человеке? (Достоинство, доброту, уважительность.)
Николенька Иртеньев — умный, наблюдательный, чуткий мальчик, умеющий сострадать. Однако в жизненных ситуациях доброе и хорошее, что есть в нём, уходит внутрь, а на поверхность всплывает стремление отличиться, блеснуть, показаться в выгодном свете или возникает желание делать как все. Николенька учится оценивать свои поступки безжалостно, критично. В нём отсутствует самодовольство. Он идёт к добру, преодолевая в себе самом зло.
Зачитываем от слов: «Я решительно не могу объяснить себе жестокости своего поступка.
Как я не подошёл к нему, не защитил и не утешил его? Куда девалось чувство сострадания...»



— Почему случай с Иленькой Грапом для Николеньки — урок, «тёмные пятна из детских воспоминаний»? (Обмен мнениями.)
У. Рефлексия.
Закончите предложения:
«Урок» Николеньки Иртеньева для меня оказался полезным, потому что... .
«Урок» Николеньки Иртеньева оставил меня равнодушным, потому что... .
Домашнее задание:
а) составить азбуку нравственности (выполняется в тетради по литературе);
б) описать и оценить свой неприглядный поступок (задание для самоанализа).






